2.A — chemie
tyden: 4. 5. - 10. 5.

Téma: Opakovani nazvoslovi alkent, cykloalkenu
Zopakujte si nazvoslovi (cyklo)alkend. Posilam sken
Z jiné knizky, Casti vénované pouze nazvoslovi
nenasycenych (s nasobnymi vazbami) uhlovodiku.

Na konci jsou priklady k procviCeni — napiste
vzorce/nazvy uvedenych slouCenin. Velmi rad zase se

zajemci projdu online konzultaci. Dejte védét a
domluvime se.

Zpracujte prosim béhem tohoto tydne.

Zpravu s nazvy/vzorci poslete prosim na email do
pondéli 11. 5. 2020.

P&kné majové dny @
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3. Nenasycené’ uhlovodiky

Nenasycené uhlovodiky obsahuji v molekule jednu nebo vice dvojnych nebo troj-
nych vazeb, ptipadné mohou soucasné obsahovat vazby dvojné i trojné. Pitomnost dvoj-
né vazby se vyjadfuje pfiponou -en, pfitomnost trojné vazby pfiponou -yn. Pi v&étsim
poctu dvojnych (trojnych) vazeb se ke slovnimu zakladu uddvajicimu pocet atomi uhli-
ku v molekule pfifazuje pismeno a. PoCet ndsobnych vazeb vyjadiime pfedponou di-,
tri-, tetra- atd. a jejich umisténi v molekule vyzna¢ime pfislusnym lokantem. Lokanty
se vkladaji mezi slovni zdklad a pfiponu a oddéluji se spojovnikem. Hlavni Fetézec &is-
lujeme tak, aby ndsobnym vazbdm piisluSely co nejnizsi lokanty. Lokant pfitom ozna-
Cuje ten atom uhliku z n€hoZ nasobnd vazba vychdzi. Ndsobné vazby maji v prid&lova-

TNV

ni nizSich lokant pfednost pred alkyly. Napfiklad:

CH;
2 2 5 |
CH;— CH=CH— CHj CH;— CH=CH—CH, — CH—CH,4
but-2-en 5-methylhex-2-en
1 3 6
CH,=CH—CH=CH, CH,=CH—CH=CH— CH,— CH=CH,
buta-1,3-dien hepta-1,3,6-trien

Pokud jsou v molekule soucasné pfitomny dvojné a trojné vazby, nejdfive se uvede
pfipona vazby dvojné a nsledné piipona vazby trojné. Ob&ma piiponim pfedchazi pi-
slusny lokant nebo lokanty. Pokud je moZznost volby, niZsi lokant se pfifadi vazbé dvoj-
né. Napriklad:

1 3 7 4 1
CHy={ H—==(}] CH=C—CH,—CH=CH—CH,—CH=CH,

but-1-en-3-yn okta-1,4-dien-7-yn

Pi tvorbé ndzvu nenasyceného uhlovodiku s rozvétvenym fetézcem, vyhleddme
nejdelsi nerozvétveny fetézec s maximalnim po¢tem ndsobnych vazeb (nemusi se vzdy
jednat o nejdelSi nerozvétveny fetézec). Napiiklad:

2

i 4 3
CH2 =CH— CHZ— CH=—CH— ?H_ CHZ = CH2 e CHZ T CH3

CH

1l

. CH,
3-butylokta-1,4,7-trien
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Vyskytuji-li se ndsobné vazby v alkylu, piSe se pfipona -yl aZ na konec nazvu, tedy
za ptipony oznaCujici ndsobné vazby. Vzhledem k tomu, Ze volné valence mohou byt
1 uvnitf fetézce substituentu, uvadéji se v jeho nazvu viechny lokanty véetné lokantu 1.
Volna valence md pfi ¢islovani skeletu pfednost pfed nasobnou vazbou. Naptiklad:

3 1
CH,=CH—CH,—CH,—
but-3-en-1-yl

1 2l 3] 4 7
CH;— CH— CH— CH=CH— CH,— CH=CH,

okta-4,7-dien-2,3-diyl

V piipadg, Ze je uhlovodikovy zbytek poutan k hlavnimu fetézci dvojnou vazbou,
vyjédrime tuto skute¢nost pfiponou -yliden. Naptiklad:

I I
CH,;CCH; CH,;CH,C —

propan-2-yliden propan-1-yl-1-yliden

U cyklickych nenasycenych uhlovodiki se pied nazev ptrediazuje predpona cyklo-.

Cyklicky skelet ¢islujeme tak, aby ndsobné vazby mély co nejnizsi lokanty. Pfi ¢islova-
ni maji nasobné vazby pfednost pred uhlovodikovymi zbytky. Napiiklad:

.
{ CH,CH, 4—CH, @- CH,CH,CH;
1 3

3-ethylcyklohex-1-en CH,CHj, 5-propylcyklohexa-1,3-dien

3-ethyl-4-methylcyklopent-1-en

Pokud se na cyklu nachazi volnd valence, pfifadi se ji lokant 1. Napiiklad:

- O wlr

cyklopent-3-en-1-yl cyklohexa-2,4-dien-1-yl 4-methylcyklohexa-2,4-dien-1-yl
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Ulohy k procviéeni

1. Pojmenujte:

g N

\
3

a) HyC —i{ / b) CH,—C=CHCH,
N
CH, CH,
c) CHz:C!JMCH:CHZ d) CH2=CHCH20H2(|ICH3
CH;
P ___\\‘\ -
e) L j f) CH,= CHCH,CH,CH,CH,CH=CH,
N
CH3CH CH; CH )
) CH2:CHCICH(IJHCHTCH2 h) @>
H3(|3 CIJH2CH3 '

2. Napiste vzorce:
a) 3-methylcyklopent-1-en
b) 3-methylpenta-1,3-dien
¢) 2-ethyl-4-methylpenta-1,4-dien
d) 3,6-diethyl-2,4-dimethyl-4-propylokta-1,7-dien
e) 3,4-diethyl-2,5-dimethylokta-1,6-dien
f) cyklookta-1,4-dien
g) 4-methylcyklopent-1-en
h) 3,3,6-triethyl-6-methylokt-4-en



